

舒适化、无痛化 这支疼痛科团队

致力解决每位患者 最“痛苦”的事情



宁波市医疗中心李惠利医院疼痛科副主任应永干正在实施手术。

1 打篮球闪腰竟然差点瘫痪 微创神经减压手术精准缓解

14岁男孩小胡(化名)是学校篮球队的主力,每周有两三次训练。一天,他像往常一样做完热身运动开练,没想到中途抢球落地的一瞬间腰部传来一阵剧烈的疼痛。同学和老师都围了过来,把他扶到球场边休息。

小胡在教练的帮助下试着自己慢慢把腰直起来,但剧烈的疼痛让他完全动不了。过了一会儿,这种疼痛从腰部蔓延到了他的左腿。更让他难受的是,小便憋得慌却解不出,下半身已不听使唤。见势不妙,教练把小胡送到了李惠利医院。

详细的问诊和查体后,接诊的疼痛科副主任应永干怀疑小胡不是简单的闪腰,而是外力冲击后致使腰间盘突出,突出的髓核又压迫了坐骨神经和马尾神经,出现腰部以下的动弹不得。

果然,小胡的CT和磁共振报告证实了应永干的推断。“目前最紧急的治疗就是在24小时内手术解除神经上的压迫,”他向小胡父母解释,被压迫的是坐骨神经和马尾神经,如果不及时解除压迫则会导致无法挽回的瘫痪。哪怕后续进行康复治疗,也难以完全恢复。

小胡父母表示同意手术。完善相关准备后,当晚就安排了

急诊手术。应永干团队采用微创技术椎间孔镜,只开了7毫米的小切口,就将压迫髓核蚕豆大小的髓核组织成功摘除。还在手术台上,局部麻醉的小胡随即感到麻木缓解,左腿恢复了部分知觉。

经过一段时间的康复锻炼,小胡再次回到了心爱的球场。

在李惠利医院疼痛科,颈肩腰腿痛是最常见的病人。对于不敢尝试“动大刀”的患者,这类微创神经减压技术是最适合他们的选择之一。

颈肩腰腿痛是不少久坐不运动白领的通病,这是由于椎间盘内部结构及功能退变、终板损伤、椎间盘基质降解或炎症反应、内层显微环断裂等导致。应永干团队在影像引导下,将专用穿刺针精确穿刺至靶点位置,采用射频热凝治疗或低温等离子射频消融术,对椎间盘破口处出现的肉芽肿进行精准消除。术中出血极少,术后患者的皮肤仅留下约1毫米大小穿刺孔。

据介绍,应永干团队一年完成300多台这类神经减压手术,也是我市较早开展这类技术的医院之一。其中颈椎椎间孔镜技术的顺利展开,更是填补了宁波市疼痛领域的空白。

2 老奶奶遇上“天下第一痛” 十几分钟实现“针出痛消”

在各类疾病导致的疼痛中,三叉神经痛稳坐疼痛这一“黑恶势力”的第一把交椅,是最常见的颅神经疾病。

80岁的崔奶奶眼不花、耳不聋,思维清晰,身体一直很健康,却在10年前患了三叉神经痛。当时,医生为她开了药,病情得到缓解。这些年来,基本没有再犯。但就在不久前的一天,那种剧烈的疼痛再次来袭。崔奶奶的左脸就像触电一样,疼得她不敢说话、不能吃饭,更别说洗脸,就连电风扇吹来的微风都会加剧疼痛。起初,家人以为她牙齿疼,带她来到家门口的牙科诊所。牙医发现崔奶奶牙周炎犯了,为其对症治疗。

两天过去了,这种时不时发作的疼痛依旧没有消失,崔奶奶已经饿得头晕眼花,双腿发软。

两个女儿赶紧把她送到了李惠利医院疼痛科,应永干接诊后明确是三叉神经痛。“医生,我的脸就好像有人用刀在割,实在是受不了。”崔奶奶痛苦不堪。

由于当前的药物治疗对于肝肾、神经有不小的副作用,崔奶奶家属十分抗拒。仔细评估患者情况后,应永干决定从三叉神经的“根”上手术,彻底解决困扰老人的问题。相比传统手术方式,这种手术方式对医生的要求更高,要求操作时精准快速,一次到位。

完善各项检查后,手术如期进行。术中,应永干带领团队采用CT引导,在患者局部麻醉后,凭借娴熟的穿刺技术一气呵成,十几分钟左右即完成了局麻下三叉神经痛射频手术,实现了“针出痛消”。

3 从药物到治疗因人而异 解决每位患者“最痛苦”的事

正视疼痛,重视疼痛。据了解,李惠利医院从上世纪90年代就设有疼痛科。近年来,随着对疼痛相关认识和理念的提高,越来越多的患者选择到疼痛科就诊。慢性疼痛患者人群庞大,在中国,据估计,这个数字超过3亿。

为了满足不同的患者需求,李惠利医院疼痛科也着眼于细化学科,为患者提供更加精准的医疗服务。术后慢性疼痛、癌痛、椎间盘微创……各类专病门诊应运而生。可以对椎间盘相关疾病、骨关节疼痛、神经病理性疼痛、头痛、癌性疼痛、术后疼痛等多种疼痛与部分非疼痛性疾病进行诊疗。

应永干坦言,想要解决每一个患者最“痛苦”的事情,对每一位疼痛科医生的要求并不低。他强调,科里9名医生不仅要有扎实的疼痛医学基本功,还要对神经、骨骼、解剖、影像学等专科知识有充分的积累。

分析具体是由哪种情况导

致的慢性疼痛,是面对此类患者的第一步。多数病人可以通过药物来解决,也有相当一部分病人药物的效果不够好,需要针对受到影响的神经做治疗。“一些特殊、顽固的疼痛,我们可能会给病人做局部阻滞、松解,还可以加上神经射频。更为严重的,也可以考虑做神经电刺激,就是在神经或者脊髓的旁边放一根电极,通过持续发放电刺激来抑制疼痛。”应永干介绍。

目前,这支团队能够成熟开展各种急慢性疼痛疾病的诊断和治疗,擅长颈、胸、腰椎间盘突出症微创治疗,例如神经根阻滞、椎间盘射频、椎间盘等离子消融和脊柱内镜手术;各种神经痛微创治疗,例如神经阻滞、神经脉冲射频、神经射频消融、脊髓电刺激等;肌肉软组织骨关节疼痛,包括痛点阻滞、冲击波治疗、银质针松解等;癌痛规范化治疗,包括神经毁损、吗啡泵植入、手汗症、雷诺氏病的微创治疗。

记者 陆麒雯 通讯员 徐晨燕